

从“天边的北斗”到“身边的北斗”

—第二届北斗规模应用国际峰会观察

定位精度达到1厘米的无人驾驶智能清扫机、自动布孔精度达到10厘米的矿山钻机、库坝毫米级位移监测技术……10月26日至28日在湖南株洲举行的第二届北斗规模应用国际峰会上，专家与企业以大量生动案例和应用成果，向人们展示北斗系统已全面服务交通运输、公共安全、救灾减灾、农林牧渔等领域，广泛进入大众消费、共享经济和民生服务领域，影响着人们的生产生活方式，北斗正从“天边”走向“身边”。

北斗应用随处可见

在会场展区，只见安装了北斗芯片、模块的乘用车、智能清扫车、无人驾驶公交车、自卸车等各种车辆一字排开……交通领域是北斗规模应用的“大本营”。交通运输部北斗卫星导航系统应用工作领导小组办公室主任王松波介绍，通过安装城市交通北斗车载设备，实现公交车的精准定位和时间同步，实时掌握出租车运输情况和道路交通状况，有效改善城市交通拥堵。

新华社酒泉10月30日电 10月30日20时37分，神舟十六号载人飞船与空间站组合体成功分离。

据中国载人航天工程办公室介绍，分离前，神舟十六号航天员乘组与神舟十七号航天员乘组开展了工作交接，完成了在轨工作经验交流、上行物资及下行样品转移安装等工作。分离后，神舟十六号航天员手持高清相机，通过飞船绕飞完成了以地球为背景的空间站组合体全景图像拍摄。

后续，神舟十六号载人飞船返回舱将在地面指令控制下择机再入返回，在中国空间站出差的航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮即将踏上回家之旅。

新华社酒泉10月30日电（张艳 米思源）神舟十六号航天员乘组将于10月31日返回东风着陆场。酒泉卫星发射中心医院做好全面准备，全力以赴保障

在能源领域，北斗系统在能源勘探、能源设施监管等方面发挥出重要作用。国家能源集团科技与信息化部副主任陈靖翔说，国家能源集团实现了自主巡检、无人驾驶、人员安全防护、灾害预警等20多种北斗应用。通过应用北斗技术，钻机自动布孔精度达10厘米，作业效率提升30%。

北斗规模应用也助力共享经济发展。滴滴青桔硬件负责人王劲松表示，有了北斗的高精度定位，滴滴青桔的共享两轮车已能普遍支持高精定点入栏结算和车辆垂直于路边停放，有效解决乱停放的难题。

来自83家企业的191项展品在会场展出，展示了“北斗+”和“+北斗”已广泛应用于我国交通、通信、农业、气象、电力等领域，为人们的生产生活提供了更为安全、高效、便捷的体验。

北斗应用方便千家万户

打开地图App导航，这是人们日常生活中常见的操作。峰会期间，高德地图首席定位科学家方兴介绍，今年中秋国

庆长假期间，高德地图调用北斗卫星日定位量的峰值达到4500亿次。

近年来，随着技术不断成熟、应用不断拓展，北斗技术已经成为老百姓生活中的好帮手。

千寻位置网络有限公司副总裁李戈杨介绍，千寻位置与重庆公交集团合作，帮助重庆市区内9000辆公交车拥有车道级定位的能力，市民可以获得更精确的公交车到站时间，也能让城市管理者更好监督车辆超速、赖站、越线等驾驶行为。

除了给老百姓的生活带来便捷，北斗技术还为人们带来安全保障。在成果展上，一辆高精度燃气泄漏检测车模型吸引了许多观众的注意。北京讯腾智慧科技股份有限公司工作人员米烨彤告诉记者，在10厘米级北斗高精度位置服务的助力下，这辆车可以对两侧150米范围内进行燃气泄漏瞬时检测，检测精度比过去提高1000倍，效率提高10倍以上。

北斗产业发展势头良好

多位与会专家和企业家表示，北斗

应用已超越定位导航及授时范畴，逐步从“北斗+”技术创新驱动，走向“+北斗”多技术、多系统、多产业融合发展。

工程机械龙头企业中联重科基于北斗系统打造了单机远程监控和数据交互的中科云谷工业互联网平台，建成了人机协同、机群协同的智慧工地，铲、装、运、卸自主协同的智慧矿山，“耕、种、管、收、储”全过程信息感知、定量决策、精准投人的智慧农场。据了解，这一平台目前已连接170多万台套设备，衍生研发了1万多个工业应用。

《2023中国卫星导航与位置服务产业发展白皮书》显示，我国卫星导航与位置服务产业总体产值由2013年1040亿元增长至2022年5007亿元，十年间增长近四倍。

中国工程院院士刘经南说，随着北斗系统持续的规模化应用，越来越多产业将迎来新的发展可能，北斗规模应用及产业发展面临前所未有的机遇。

新华社记者

据新华社长沙10月30日电

我国将首次举办“一带一路”科技交流大会

新华社北京10月30日电（记者胡喆）首届“一带一路”科技交流大会定于11月6日至7日在重庆举行。大会以“共建创新之路，同促合作发展”为主题，围绕政府间科技合作、科技人文交流、产业创新发展、科研院校式变革、未来医学、开放科学及大数据等议题，设置开幕式暨全体大会、“一带一路”科技创新部长会议、主题活动、圆桌会议及成果展示5大板块，10场主要活动。

这是记者从国务院新闻办公室30日举行的新闻发布会上了解到的信息。

据悉，本次大会由科技部、中国科学院、中国工程院、中国科协、重庆市人民政府和四川省人民政府共同主办，国家发展改革委作为支持单位。

科技部副部长张广军介绍，大会将首次发布以“一带一路”科技创新合作为主题的重要报告，首次举办“一带一路”科技创新部长会议，举办“一带一路”科技创新合作成果展，成果展包括80多项涉及诸多领域的合作案例，将生动展现创新丝绸之路建设取得的务实成效。

重庆市副市长张安疆表示，目前已经邀请到70多个国家和国际组织的300多名重要外宾出席，其中诺贝尔奖获得者、国外院士、专家学者、国外知名高校校长近40名。同时，国内院士、高校校长、科研机构、重点企业代表也将参会。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来，在各方共同参与和推动下，科技合作机制不断深化，科研人员往来愈发紧密，科技合作成果日益丰硕。张广军介绍，截至目前，中国已与80多个共建国家签署了政府间科技合作协定，共同构建起全方位、多层次、广领域的科技合作格局，结出实打实、沉甸甸的合作“果实”。

“面向未来，中国科技开放合作的大门只会越开越大，我们将以更加积极的思维和举措推进国际科技交流合作，加快建设具有全球竞争力的开放创新生态，同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境，为落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和推动构建人类命运共同体积极贡献科技力量。”张广军说。

中国海洋塑料污染治理新模式获联合国“地球卫士奖”

新华社内罗毕10月30日电（记者闫然黎华玲）联合国环境规划署30日宣布，将联合国环保领域最高荣誉“地球卫士奖”奖项授予中国海洋塑料废弃物治理新模式“蓝色循环”，以表彰这一模式对近岸海域塑料污染治理作出的杰出贡献。

联合国环境规划署在当天发布的一份声明中说，“蓝色循环”模式运用区块链和物联网等技术，实现海洋塑料污染收集、再生、再制造、再销售等全环节可视化追溯，迄今已收集超过1万吨海洋废弃物，是中国最大的海洋塑料废弃物回收项目，获颁“地球卫士奖”中的“商界卓识奖”。

“为了我们的健康和地球生态，我们必须终结塑料污染。这需要彻底转型，减少塑料产量，淘汰一次性塑料，并转向重复利用系统和替代品，以避免塑料污染对环境和社会造成

的负面影响。”联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生在声明中说，今年的获奖者“展现了创新性治理方案切实有效，启发我们重新审视人类和塑料的关系”。

“蓝色循环”模式于2020年开始在中国浙江探索，由沿海民众、渔民、船舶及多家企业共同参与。通过吸纳沿海民众加入海洋塑料废弃物收集、联合塑料应用企业，并设立“蓝色联盟共富基金”进行价值二次分配，惠及一线收集群体，达到生态与富民的“双赢”。

“地球卫士奖”是联合国环保领域最高荣誉，每年颁发一次，旨在表彰对环保产生变革性影响的个人、团体和组织。2023年，联合国环境规划署共收到2500个“地球卫士奖”提名，5个提名凭借应对塑料污染的创新解决方案和变革行动获奖。

中国海军第44批护航编队抵达阿联酋进行友好访问



新华社阿布扎比10月30日电（孙飞 方思航）中国海军第44批护航编队30日抵达阿联酋酋长国首都阿布扎比，开始对阿联酋进行为期5天的友好访问。

当地时间上午9时许，在阿联酋护卫舰引导下，编队旗舰淄博舰、荆州舰和千岛湖舰缓缓驶入扎耶德港。阿联酋海军副司令阿卜杜拉准将及军方代表，中国驻阿联酋大使张益明及使馆工作人员、中资企业和华人华侨代表

等600余人到码头迎接。

欢迎仪式上，阿联酋海军军乐队奏响迎宾曲，欢迎人群挥动着中阿两国国旗，拉起欢迎横幅，并组织舞狮表演。仪式结束后，欢迎人群分批次登舰参观。

访问期间，中阿双方将开展互访拜会、甲板招待会、互相参观等多项交流活动。

图为海军第44批护航编队抵达阿联酋，编队千岛湖舰官兵向欢迎人群挥手致意。新华社发 范坤 摄

新时代新征程新伟业

勐腊县：深化“三交”促创建

铸牢中华民族共同体意识

推动各族青少年交流计划落地生效

7月26日至30日，2023年各民族青少年同心营交流活动在勐腊县举行。来自江苏、云南等地的50余名青少年与勐腊县一中等学校的学生一起，通过民族团结进步教育、民族文化特色体验、爱国主义教育、科技发展与环境保护教育等交流活动，相互学习、相互交流、深化共识，共同成长，不断增强对中华民族和中华文化的情感认同和理性认同。

4月，名为“勐腊县中老友好青年美食文创街”的项目在城区的星光夜市登场，吸引了来往游客驻足打卡。勐腊县协调了20个公益性摊位免费提供给中老两国边境地区的青年摊主，不仅为双

方青年就业创业提供平台，还积极组织本地团组织和老挝籍留学生分批开展创业体验。泼水节期间，中老两国青年摆出冰咖啡、风味BBQ、特色凉拌、热奶茶、冰粉、鸡尾酒、芒果糯米饭等特色美食与工艺品，青年摊主们的厨艺比拼，让游客体验了两国美食文化。

近年来，勐腊县以“五个认同”为着力点和切入点，广泛开展各族青少年铸牢中华民族共同体意识实践活动；与科协、教体等部门联合挂牌青少年科普教育基地，为青少年搭建更多类型的沟通交流平台，不断整合各类平台资源丰富交流形式，激发青少年的创新创造活力；培育创业就业青年人才，建立各类平台促进各族青年创业就业；以发展铸牢中华民族共同体意识，深化实施乡村

振兴青春建功行动，组建乡村振兴青年人才库，培养孵化具备电商营销方法技巧的各族农村青年；开展“中华民族一家亲”“各族少年手拉手”“传承非遗文化 共促民族团结”等实践活动，学习民风民俗知识及民俗文化，充分发挥红色教育资源的激励作用，深入开展“四史”教育，引导各族青少年树立正确的历史观、国家观、民族观、文化观等五项措施，推动各民族青少年的广泛交往、全面交流和深入交融。

以共融推进铸牢中华民族共同体意识

今年以来，勐腊县新时代文明实践中心多次开展“推广普通话 奋进新征程”志愿服务活动，号召广大群众学好普通话、说好普通话、用好普通话。

普通话、说好普通话、用好普通话。

每次活动，志愿者们都耐心地向群众介绍推广普通话和规范字的意义，向大家发出倡议，在日常生活中养成说普通话的习惯，并带动身边人一起说普通话、写规范字，进一步提升群众规范使用国家通用语言文字的意识和水平。

为推动文化润边工程的实施，勐腊县大力推广普及国家通用语言文字，开展“推普工作乡村行”“推普好家庭”等活动，创建普及普通话示范村20个，截至目前，全县普通话普及率达到93%。

同时，通过加快构建现代公共文化服务体系，建立村级（社区）综合性文化服务中心59个，人均体育场地面面积2.62平方米，营造了群众文体活动的浓郁氛围。为深入实施“三项计划”，勐腊县在与老挝南塔省人民革命青年团签订《友好交流备忘录》的同时，还选派优秀教师到周边5所老挝华文学校支教，赠送华文教材，支持办好华文教育。与老挝南塔师范学院签订合作办学协议，与老挝乌多姆赛省赛北华文学校签订友好学校，双方积极开展教育、学术交流，在教师培训、师生互派、合作办学等方面拓宽渠道，为教育交流与合作建设打下基础。

勐腊县还与上海市松江区签订《关于加强东西部扶贫协作的协议》，2020年以来实施东西部协作帮扶项目34个，中国船舶集团定点帮扶项目33个，举办端午节、勐腊（国际）贡茶文化节、泼水节等节庆，展现民族团结进步风采；与老挝、泰国等国联合开发跨境旅游路线8条。

本报记者 戴振华